

# 柳北区采取“一家双队双站双语”模式 开展民族团结进步创建工作

近年来,柳州市柳北区十分重视民族团结进步创建工作,采取了“一家双队双站双语”模式,即在基层社区成立一个“石榴红之家”,成立两支民族团结网格服务队伍,设置两个民族团结联络站,用“双语”形式宣传党的民族政策,开展民族团结进步创建工作,并取得显著成绩。2023年初,柳北区荣获第十批全国民族团结进步示范区示范单位。

建立民族团结“石榴红之家”。柳北区立足辖区部分社区少数民族同胞多的实际,在基层社区成立了民族团结“石榴红之家”,“石榴红之家”主要有民族文化展示角、民族书吧、民族同胞维权室、民族文化宣传栏等设施,展示各民族文化 and 风俗习惯,为各族群众提供维权帮助;积极开展“我们的节日”

传统文化教育活动,围绕春节、元宵、清明、端午、中秋等传统节日和青少年暑期课堂,广泛开展民俗体验、书画比赛、中秋颂明月等文化活动,传承中华优秀传统文化。

成立两支民族团结网格服务队伍,用“双语”开展活动。柳北区根据创建工作需要和社区各族群众分布具体情况,积极与柳州市民宗委联系,采取举办培训班、一对一教学等多种形式,培养了大批壮汉、苗汉、侗汉等“双语”志愿者和“双语”社区工作人员。柳北区率先在星望社区成立了民族团结网格服务队,大部分由“双语”志愿者和“双语”社区工作人员组成,强化了少数民族流动人口服务管理工作,建立少数民族常住人口台账和少数民族同胞服务手册,发放少

数民族同胞服务联系卡,民族团结网格服务队员用“双语”为辖区各族群众提供就业、就学、就医、维权等咨询服务,在基层社区用“双语”宣传党的民族政策和开展创建全国民族团结进步示范区重要意义。同时,柳北区立足辖区内各族同胞的特长,在社区成立了六色志愿服务队,紫色帮帮忙法律援助服务队,由律师组成的志愿服务队,用“双语”解答居民生活中遇到的法律纠纷、家庭暴力、夫妻财产分割、子女的抚养等;问题蓝色万家合调解服务队,主要是党员志愿者及时发现和化解邻里之间的矛盾与纠纷,用“双语”调解双方矛盾,防止矛盾激化;粉色文艺服务队,是热心群众组成的一支志愿文艺队,在辖区开展了“红色引领促改造 共创美好新生活”等“双

语”文艺演出;黄色守护家园治安巡逻队,由退休老党员组成,在社区内进行义务巡逻,排查小区内的消防安全隐患;橙色爱心敲门服务队,由辖区里党员志愿者组成,利用空闲时间走访慰问小区里的各族独居老人,用“双语”与各族独居老人聊天,进一步了解各族独居老人的身体状况;绿色宣传服务队,由社区青年志愿者组成,利用晚上及周末的时间在社区发放创建工作宣传资料、提倡绿色生活反对铺张浪费、垃圾分类等宣传资料。

设置两个民族团结联络站。柳北区积极用好辖区具有民族特色的资源,创新打造民族团结服务联络站,以站点带动柳北区全面开展情景式、沉浸式的民族团结活动。首先柳北区在万川花苑小区党群服务

中心成立了万川花苑民族团结联络站,将各族群众纳入社区治理队伍中,通过常态化地开展议事活动,对社区管理过程中出现的问题集聚群众智慧,共同协商处理,对困难居民的微心愿,通过发动社会多方力量,解决居民生活中的困难。柳北区委统战部、柳北区民宗局在买买江新疆烧烤火锅店成立了买买江“石榴红”联络站,定期开展民族政策宣讲、语言课堂、美食百家宴等活动,每年买买江“石榴红”联络站与辖区的各族同胞开展了“喜迎三月三”为主题的美食交流活动,新疆籍同胞与各族同胞互学地方语言,互赠具有民族特色的礼物,手牵手载歌载舞,在热闹的氛围中唱响了民族团结一家亲的“幸福主旋律”。

(黄显国)

## 马山县成立古寨瑶族乡成立40周年乡庆 为民办实事项目工作服务专班

日前,马山县成立古寨瑶族乡成立40周年乡庆为民办实事项目工作服务专班,负责古寨瑶族乡成立40周年乡庆为民办实事项目的总体协调与服务。工作服务专班下设六个工作小组,分别对应协调解决各小组负责的工作服务事项。同时,明确工作服务专班各成员单位的职责,要求各成员单位根据各自职责,积极认领,主动服务,加强沟通协作,全力配合推进项目进度,确保各项目顺利推进。

马山县古寨瑶族乡是南宁市3个民族乡之一,将于2024年10月迎来成立40周年乡庆。该县成立古寨瑶族乡成立40周年乡庆

为民办实事项目工作服务专班,旨在加快推进乡庆为民办实事项目的建设进程,有效解决项目推进过程中遇到的困难和问题,实现项目早开工、早建成、早见效,把为民办实事项目办成一批各族群众看得见摸得着的实事、好事,更好地保障与改善民生,推动古寨瑶族乡经济社会高质量发展,增强各族群众的获得感幸福感安全感,让各族群众充分感受到党和政府的温暖,进一步增强“五个认同”,不断铸牢中华民族共同体意识。

(窦大全)



## 兴安“志愿宣讲队”把党的声音带进民族村寨

近日,兴安县崔家乡“志愿宣讲队”,用“大白话”“农家话”,为粉山民族新村群众讲解党的二十大精神。

“在家里就能听到党的二十大精神宣讲,讲的都是我们自己的故事。我儿子马上就要大学毕业,他想去当兵,乡里面来我们村搞这个活动,刚好告诉我怎么报名,太好了!”村民郑大叔乐呵呵地说。这种接地气的“拉家常”式理论宣讲,让群众听得懂、记得住,激发了群众听党话、感党恩、跟党走的热情。

据悉,为进一步铸牢中华民族共同体意识,探索出符合崔家乡实际的党的创新理论大众化传播路径,崔家乡主动吸纳种养大户、先进典型、模范人物等,积极联合乡村干部、老师等力量共同组建“志愿宣讲队”,针对不同受众群体的特点,利用“板凳围聊”“炉火夜谈”等形式讲政策、话发展。通过探索发挥身边故事的正能量作用,推进习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神理论宣讲大众化。据了解,今年以来,宣讲队共到民族村开展宣讲、民俗活动4次,受益群众达400余人。

(刘敏娟 陈燕玲 刘敏娟/摄影报道)

## 全州乡村赛龙舟迎端午

6月12日,全州县全州镇邓家埠村的10余条龙舟在村边的灌江河举行龙舟赛,迎接端午节的到来。

在龙舟比赛现场,选手们奋力拼搏,鞭炮声、龙舟的锣鼓声响彻灌江河两岸,激烈的比赛引来众多村民前来观看。

据了解,全州邓家埠村有赛龙舟习俗,每年农历四月廿一至四月廿五,连续5天组织龙舟赛事,村民们纷纷参赛观战,场面热烈。

(唐广东/摄影报道)



## 田东县召开创建全国民族团结进步示范县工作会议

6月13日,田东县召开创建全国民族团结进步示范县工作会议,县直各部门、各乡镇主要负责人以及获得命名的16个第三批百色市民族团结进步示范区示范单位等参加会议。

会议要求,切实提高政治站位,深刻认识全国民族团结进步示范县创建工作的重要意义。民族团结是各族人民的生命线,是社会发展进步的根本基石。全县各族干部群众要进一步深化对创建全国民族团结进步示范县的认识,全力以赴抓好民族团结各项工作;聚焦新时代新要求,切实推动全国民族团结进步示范县创建工作走深走实。开展民族团结进步示范县工作是落实社会稳定和长治久安总目标的重要举措,也是推动和促进经济社会高质量发展的需要,使命光荣,任务繁重,全县各级各部门要紧扣目标任务、持续精准发力,扎实开展全国民族团结进步示范县创建工作。弘扬务实担当作风,全面压紧压实全国民族团结进步示范县创建工作责任。各级各部门要切实增强“四个意识”,政治上高度重视,工作上全面部署,做到认识到位、组织到位、措施到位、工作到位,确保创建工作取得实效。

(韦生发)